

在强大冰雪经济的推动下,哈尔滨旅拍给相关市场注入了强劲动力。随着哈尔滨旅拍的快速发展,其更将成为哈尔滨冰雪经济的又一大亮点——

# 搭上冰雪经济快车 哈尔滨旅拍“加速跑”

## A 冰雪经济强势起飞 引爆冰城旅拍市场

“今年哈尔滨旅拍火爆出圈主要是官方扶持、冰雪旅游热和亚冬会申办成功等因素综合成就的。”王阳说,不仅哈尔滨市文旅局等相关部门给文旅项目很大的支持,从全国平台看,抖音等短视频平台官方给了流量助推。

“一本旅拍”大伟哥发现哈尔滨热度居高不下是从11月初哈尔滨下了第一场雪后。“那时候打开抖音等短视频平台,随便就能刷到哈尔滨下雪的视频。”大伟哥说,全国下雪的地方很多,为什么都要到哈尔滨来呢?主要是有看点。哈尔滨的欧式建筑、气势磅礴的冰雪景观,这是其他任何地方无法比拟的。不是有冰雪就好看,不是每个城市都能复制哈尔滨的独特魅力。那些到哈尔滨看冰雪的南方游客,尤其是年轻女孩子,肯定要体验一把冰雪女王的感觉的。敏锐捕捉到市场变化的大伟哥于是11月10日就带着团队赶到哈尔滨,抢占市场先机。

王阳认为,今年哈尔滨“俄罗斯公主”火起来,最主要原因是哈尔滨冰雪旅游热度大。“今

年冰雪大世界是史上规模最大的一届,而且疫情这几年,许多人憋了几年没到东北来看雪,今年游客肯定特别多。”王阳说,另外一个积极因素就是哈尔滨申办成功2025年亚冬会,借助亚冬会东风,游客来哈尔滨不仅可以玩冰赏雪,还可以参与到各项冰雪体育赛事活动中。此外漠河和俄罗斯实现免签,大批游客奔着俄罗斯一日游也必然路过哈尔滨。只要有游客,就有拍摄需求,冰雪旅拍就会一直火下去。

从官方到民间,从市民到游客,人人都是宣传员。凡是到过哈尔滨的人,无不被哈尔滨这座城市圈粉。“在哈尔滨的上百个旅拍机构来自全国各地,他们每个机构都会通过短视频等形式宣传传播,一个优质视频的点击量能够破百万甚至上亿,粉丝量从几千人到几百万,这就相当于每一个经营者都是一个网红,利用矩阵效应引流,通过他们的传播,从另一个角度宣传推广哈尔滨冰雪旅游。”黑龙江金天阳精品管理有限公司总经理张伟说。



【女王】在暮雪中加冕。

## B 旅拍营销服务专业化 留住每一个潜在客户

专业化的旅拍不仅有一流的摄影、造型,更有专业化的营销留住每一位潜在客户。从刷到短视频留言,到预定拍摄套餐,前后会有三到五名工作人员分工明确地来跟客户沟通。

只要刷到一条有关哈尔滨旅拍的视频并完整观看,那么接下来会有越来越多的哈尔滨旅拍视频不断推送过来。“这就是流量密码,根据客户需求推送相关内容。”王阳说,不断推送的就是为了让潜在客户下单。为了最大范围锁定潜在客户,许多摄影工作室往往在各大平台矩阵式投放短视频作品。因此,网友在网上刷到不同账号的旅拍视频,实际上很可能是一家公司在运营。

大伟哥最早在抖音上发布短视频,之后又在微信视频号发布作品。到哈尔滨之后,又火速注册了“在哈尔滨的摄影师——大伟哥”“一本旅拍”等账号;王阳团队在各个平台上共有22个短视频账号,公司剪辑组负责剪辑不同风格类型的短视频并推送到各个视频平台,播放量每天在千万甚至亿级。

如何能精准抓取这千万级的流量并转化成商机呢?“公司推广部专门负责变现。”王阳说,推广部中有一组投流手,他们专



“飞马”带来魔幻气息。

## C 创新主题跨界合作 旅拍还可以这么玩

最近这几天,“嗨军哥”又开辟了哈尔滨冬日旅拍的新战线——雪地马场“公主”。通体黑色的骏马配上黑色的大翅膀,黑色系公主骑在马背上,主打一个超强气场。王阳团队则直接把高头大马搬到了索菲亚教堂门口,让“公主、女王们”牵马巡游。

哈尔滨不是没有旅拍资源,而是一直缺少慧眼。许多摄影师都看好哈尔滨旅拍,他们认为哈尔滨只要有冰雪资源、有异域风情、有源源不断的客流,旅拍就会一直火下去。大伟哥说,索菲亚教堂一年四季都可以拍,冬天有冬天的韵味,夏天有夏天的风韵。

作为千万级人口的大城市,哈尔滨旅拍市场容量肯定要比延吉大,未来市场前景也会很好。“旅拍要想持续火下去,一定要有特色的原创作品。”王阳说,未来哈尔滨旅拍一定会不断推

陈出新。是否开辟新的旅拍线路,则完全取决于客户。我们会从电影、杂志上吸收一些新的时尚元素,加到拍摄中来。也可能会在不同地点拍摄不同风格的照片,都发布到各个平台上,看网友粉丝的反馈。哪种题材点赞高,我们会深度挖掘同一题材作品。

冰雪大世界、雪博会等景点陆续开园后,许多旅拍团队表示会根据客户需求,到景区内拍摄。未来,他们还会拓展冰雪旅拍到中央大街、网红桥、中华巴洛克等地点。“明年夏天,我们可能要从西双版纳调两组人过来,在江边推出具有哈尔滨特色的‘人鱼公主系列’,出水芙蓉的人鱼公主肯定会把哈尔滨旅拍持续炒热。”王阳说,接下来,我们还打算与旅行社跨界合作,他们设计出哈尔滨旅拍线路,我们来承接拍摄任务。



建筑艺术广场“公主”“女王”扎堆。



旅拍者乐在其中。

## D 本地摄影机构跃跃欲试 强强联手推陈出新

之前哈尔滨旅拍市场一直不温不火,本地摄影机构没有挖掘出本地旅拍亮点,反而让更有旅拍经验的外地团队创作了“俄罗斯公主”系列并抢占了市场先机。如今,大量拍摄人才云集哈尔滨,通过他们的口碑相传,还会有很多专业人才落地哈尔滨,同时促进本地摄影行业加速转型。

哈尔滨“俄罗斯公主”一炮走红后,幕后主创大伟哥俨然成了网红。这几天,大伟哥经常接到哈尔滨本地摄影同行的电话,他们都表示想一起做旅拍。此外,太阳岛风景区、旅行社等机构也给大伟哥发来邀请,邀请他带团队到省内其他景区景点拍摄。面对众多邀请,大伟哥还在考虑。“不是说随便一个地方都能拍出特点,我们需要构思、策划,把历史和现实结合,还要考虑服装、道具、饰品等多种因素。”大伟哥说,我现在陆陆续续在招人,其中肯定会有本地从业者。我第一次来哈尔滨,对哈尔滨其他旅游资源都不熟悉,正好能借助本地人才了解更多可拍摄的旅游资源,开拓新的旅

拍主题。

随着订单越来越多,王阳团队也在考虑从本地新招一部分有经验的摄影师、化妆师统一进行培训,填充市场。“哈尔滨婚纱摄影人才一般来说没有旅拍相关经验,室内拍摄的装造与室外旅拍也完全不同,因此需要进行专业化培训后才能上岗。”王阳说。

为了避免哈尔滨走延吉“公主”工作室泛滥、价格倾销的老路,许多摄影师建议相关部门应当出台相应的管理措施,规范市场管理。“延吉旅拍到最后就是打价格战,大家谁也赚不到钱,把价格压得很低,出片质量和服务质量自然也下降。”大伟哥说,我已经把延吉的门店关掉,专心做哈尔滨市场。希望政府部门适时关注一下旅拍市场,使其能够健康有序发展。

尽管多年来一直在外创业,但王阳还是把公司的总部放在哈尔滨。“我一直看好哈尔滨的资源和环境,我相信哈尔滨冬日旅拍在冰雪经济的助力下,一定会发展得越来越好。”王阳说。